

*90*  
Совершенно секретноСерия "К"  
Экз. № 2.КОМИТЕТ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ  
при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ С С С Р

гор. Москва

О Т Ч Е ТОб агентурно-оперативной и следственной работе Комитета государственной безопасности при Совете Министров Литовской ССР  
за 1969 год

В отчетном году КГБ при Совете Министров Литовской ССР задачи обеспечения государственной безопасности решал с учетом оперативной обстановки и данных об устремлениях противника на республику.

Для оперативной обстановки, с учетом произошедших в ней некоторых изменений, характерно:

- размещение на территории республики особо режимных военных объектов, ряда научно-исследовательских учреждений, выполняющих задания Министерства обороны, промышленных предприятий, связанных с решением важных народнохозяйственных задач, железнодорожных и шоссейных магистралей стратегического назначения;

- наличие остатков националистических и других враждебных элементов, многие из которых ориентируются на капиталистический Запад и вынашивают надежды на восстановление в Литве буржуазного строя;

- наличие некоторых объективных условий, которые противник может использовать в своей подрывной деятельности, а именно: значительное количество жителей республики имеет в капиталистических странах родственные и иные связи и по различным каналам поддерживает с ними контакты. К настоящему времени учтено свыше 500.000 жителей республики, которые поддерживают переписку со своими связями в капиталистических странах. В 1969 году количество переписывающихся в республике возросло на 11.000 человек. Жители республики в 1969 году получили из капиталистических стран около 69.000 вещевых посылок.

Полученные в процессе работы оперативные материалы свидетельствуют о том, что специальные службы стран главного противника про-

должают проявлять к Литовской ССР определенный интерес и проводят против неё шпионскую и другую подрывную деятельность, активизируют сбор политической информации о Литве.

Отмечается некоторая активизация действий противника по использованию в подрывной деятельности каналов туризма, частного обмена и заходов иностранных судов в порт Клайпеда. Из ФРГ и США все чаще стали приезжать проживающие там выходцы из Литвы, подозреваемые в связях со спецслужбами противника или участники реакционных эмигрантских организаций, имеющие в Литве родственные и иные связи.

Вдвое увеличилось количество заездов в гор. Вильнюс сотрудников посольств капиталистических государств, особенно Франции, ФРГ и Англии, среди которых были и установленные разведчики.

В практическом осуществлении подрывной деятельности на Литовскую ССР, особенно идеологических акций, противник по-прежнему активно использует литовскую реакционную эмиграцию.

Многие эмигранты состоят на службе в специальных органах, формированиях и идеологических центрах противника, работают в ведомствах, институтах и других учреждениях, используемых им в подрывной деятельности против СССР.

Главари литовской реакционной эмиграции также активизируют попытки оказывать на политически неустойчивые группы населения Советской Литвы идеологически вредное воздействие. Их устремления в основном направлены на разжигание в республике антируссских и сепаратистских настроений.

Проводимая спецслужбами противника и эмигрантскими организациями буржуазная пропаганда в определенной мере является духовной пищей имеющихся в республике остатков националистических и других враждебных элементов.

Отдельные из них, прикрываясь стремлением к сохранению "литовского духа", пытаются оказывать антисоветское влияние на окружающих лиц, подстрекают их к борьбе с т.н. "русификацией", допускают националистические выпады.

На враждебных позициях продолжает оставаться значительная часть католического духовенства.

В его деятельности отмечаются новые формы, выражаящиеся: в требованиях предоставления церковникам более широких прав в проведении религиозной работы среди верующих, в выражении недовольства через коллективные заявления в правительственные инстанции якобы существующим

преследованием в Литве религии, в попытках опорочить перед Ватиканом позитивно относящихся к Советскому государству ксендзов.

Со стороны отдельных лиц из числа творческой интеллигенции имеют место факты политически неверных толкований принципов партийности в литературе и искусстве, идеализации культурного наследия буржуазной Литвы. Идеологически нездоровые настроения и враждебные проявления имеют место среди некоторой части молодежи.

В 1969 году со стороны националистических и других враждебных элементов в Литовской ССР имели место случаи распространения листовок антисоветского и националистического содержания, учинения антисоветских надписей, срыва государственных флагов и другие.

С учетом оперативной обстановки и, руководствуясь требованиями ЦК КПСС и ЦК КП Литвы, приказами КГБ при СМ СССР, Комитет государственной безопасности при СМ Литовской ССР свою деятельность осуществлял в направлении усиления разведывательной работы за границей, активизации работы по борьбе с подрывной деятельностью империалистических разведок и идеологическими диверсиями противника, вскрытия и пресечения антисоветских замыслов и практических действий националистических и других враждебных элементов внутри республики, повышения боевой и мобилизационной готовности Комитета.

В этой связи осуществлен ряд мер, направленных на совершенствование организации служебной деятельности подразделений и более эффективное использование в ней всех сил, средств и возможностей.

Определенные меры принимались к улучшению аналитической работы. В разведывательном и контрразведывательных подразделениях значительное внимание было удалено учету и систематизации накопленной оперативной информации, на основе которой проведено аналитическое исследование ряда вопросов, касающихся действий противника и контрразведывательной работы Комитета.

Изучался вопрос о состоянии планирования работы. Коллегией определен единый порядок планирования в оперативных подразделениях с целью подчинения их деятельности идеям единого замысла Комитета в борьбе с подрывной деятельностью противника.

Исследовано и рассмотрено на Коллегии состояние работы с агентурой.

Определенные Коллегией меры направлены на устранение имеющихся недостатков в расстановке, воспитании и использовании агентуры.

В разведывательной работе, в соответствии с указаниями КГБ при СМ СССР, в качестве одной из основных решалась задача агентурного проникновения в специальные службы США и ФРГ, а также в используемые ими литовские эмигрантские реакционные организации.

В этой связи значительное внимание уделялось улучшению работы с имеющейся закордонной агентурой и вербовке новых агентов из числа иностранцев.

В 1969 году из числа граждан капиталистических государств по линии разведки завербовано 3 агента ("Яуникис", "Бруно", "Турист"), которые располагают разведывательными возможностями в США и ФРГ.

С 3 иностранцами, изучаемыми в вербовочном плане, установлены личные контакты. Из них "Атлет", "Стачикас", "Испанец" являются видными сотрудниками научных центров противника. От них уже получена ценная информация.

В плане проникновения в руководящее ядро одной из реакционных эмигрантских организаций готовится вербовка одного из её руководителей "Плунксниса".

В результате активизации работы с закордонной агентурой и укрепления за границей наших разведывательных возможностей, Комитету удалось внедрить отдельных агентов в руководящие звенья некоторых используемых противником реакционных эмигрантских центров и добить о них ценную информацию. Путем разработки отдельных сотрудников вражеских разведок получены данные о их устремлениях и практических подрывных действиях на Литовскую ССР.

Так, в соответствии с планом осуществлены мероприятия по внедрению закордонного агента "Учитель" в агентурную сеть западногерманской разведки. От него получена информация о том, что спецслужбы ФРГ стремятся подчинить деятельность существующих в ФРГ различных эмигрант

жителей Западного Берлина в сборе шпионской информации о Советском Союзе, куда они периодически направляются в качестве туристов.

Получены интересные материалы на разрабатываемых официальных сотрудников разведок стран главного противника "Беглеца", "Тихого", "Лапе", "Службиста" и лиц, связанных с этими разведками "Москита", "Аспиранта", "Ардиса" и других.

В частности, через агента "Гость" выяснено, что американские разведчики "Тихий" и "Беглец" во время пребывания под соответствующим прикрытием в Аргентине и Бразилии проводили активную работу среди литовских эмигрантов, выезжавших на постоянное жительство в Литву, и среди реэмигрантов, возвратившихся из Литовской ССР в Аргентину и Бразилию.

По данным агента "Земляк", "Беглец" и в настоящее время проводит разведывательную работу на Литовскую ССР. Опросом выезжавших в Литву туристов выявляет места дислокации здесь военных и важных промышленных объектов.

Заведено 32 дела агентурной разработки на лиц из числа вновь выявленных за границей, которые представляют интерес в разведывательном плане. Из них: "Мария" и "Фэрхард" - военнослужащие частей спецназначения США; "Сотрудник" - работник Нью-Йоркского отделения ФБР; "Идеолог" и "Водак" - члены правления эмигрантской организации "Сантара-Швеса"; "Комментатор" и "Валентин" - ученые химики ФРГ и США, активные участники литовских эмигрантских организаций; "Вайдила" и "Комментатор" - американские журналисты и ряд других.

В целях создания оперативных возможностей проведения разведывательных мероприятий непосредственно с территории республики, в 1969 г. завербовано 23 агента из числа советских граждан, которые по своему положению и личным качествам могут выполнять разведывательные задания за границей.

По различным каналам в капиталистические страны с разведывательными заданиями временно выезжало 19 агентов и доверенных лиц. 8 агентов направлены за границу на длительное время для работы в советских учреждениях.

Значительная информация получена по линии научно-технической разведки. Так, через агента "Делегат" добыта информация, соответствующая главным задачам. Оперативный интерес представляет техническая документация, полученная от одного из американских специалистов, с которым установлены доверительные отношения.

По линиям "С" и "В" проводилась работа по качественному подбору кандидатов, изучению и проверке их политических и деловых качеств.

В целях разложения реакционных эмигрантских организаций и активизации патриотического движения в литовских колониях в США и ФРГ проведены мероприятия по выводу в республику ряда эмигрантских авторитетов и оказания на них идеологического влияния в выгодном нам плане. В частности, побывавший в Литовской ССР американский профессор Салис выступил в печати со статьей о достижениях республики за годы Советской власти, что имело выгодный для нас эффект в кругах реакционной эмиграции в США.

Приезжавший в Литву из Швеции эмигрант Калвайтис также выступил с рядом статей в шведской газете с объективной оценкой достижений республики.

За границей издан ряд книг и информационных материалов, способствующих процессу разложения реакционной эмиграции.

Однако в разведывательной работе продолжают иметь место и недостатки. Медленно решается задача проникновения в специальные службы США, ФРГ и важнейшие звенья реакционных эмигрантских организаций. Недостаточно квалифицированно ведется разработка выявленных разведчиков и агентов спецслужб противника, которые непосредственно проводят подрывную работу на Литовскую ССР и направляют в этом плане деятельность реакционной эмиграции. Некоторые зарубежные агенты не располагают необходимыми контрразведывательными возможностями.

В решении задач по вскрытию и предупреждению подрывной деятельности империалистических разведок и антисоветских элементов внутри республики главное внимание уделялось повышению общего уровня контрразведывательной работы, поиску более эффективных её форм и более целенаправленного использования в ней чекистских средств.

Основные усилия направлялись на выявление возможно действующей в Литве агентуры разведок ФРГ и США, пресечение подрывных акций противника на каналах легального въезда в республику иностранцев и предотвращение утечки к нему государственных секретов.

В настоящее время контрразведывательная работа против западно-германской разведки осуществляется в соответствии с планом, разработанным в июне 1969 года с участием руководящих работников 2-го Главного управления КГБ при СМ СССР.

С учетом изменений в формах и методах подрывной деятельности противника и решаемых контрразведкой задач принимались меры к укреплению агентурного аппарата, улучшению его подготовки и использования,

В результате некоторой активизации работы с агентурой и доверенными лицами; лучшего использования оперативно-технических служб и взаимодействия с другими органами КГБ в 1969 году получен ряд заслуживающих оперативного внимания материалов в отношении объектов дел оперативной разработки и проверки, а также первичных сигналов на лиц, действия и поведение которых подозрительны на шпионаж, высказывающих намерение изменить Родине, проживающих по фиктивным документам и др.

По таким материалам в 1969 году заведено 9 дела агентурной разработки и 40 дел оперативной проверки на лиц, подозреваемых в шпионской деятельности. Всего на эту категорию в подразделениях Комитета в настоящее время имеется 5 дел оперативной разработки и 24 дела оперативной проверки.

Работа по этим делам была направлена на внесение ясности в материалы, послужившие основанием подозревать разрабатываемых и проверяемых в связях с разведками противника.

По делу на агента западногерманской разведки "Лжеца" продолжали мероприятия по завязыванию через него оперативной игры с противником. Одновременно проводили проверку "Лжеца" и документации его практической шпионской деятельности.

В результате работы по объекту дела оперативной разработки "Планерист" получены официальные материалы о том, что "Лжец", путем шантажа в 1964 году привлек его ("Планериста") к сбору сведений о военных объектах на территории Литовской ССР.

Из ФРГ в адрес "Лжеца" в сентябре-ноябре 1969 года поступили ряд писем от некого Лауринайтиса, выдающего себя за сына объекта. В письмах он высказывал намерение вместе с деною приехать в гости к "Лжецу". Объект с сыном не встречался в течение последних 15 лет и по присланной фотокарточке опознать его не мог.

Намечаем мероприятия на случай приезда сына, поскольку последний, или лицо, которое будет выдавать себя за него, может приехать к "Лжецу" с поручением от разведки ФРГ.

Заведено дело оперативной разработки на подозреваемого в принадлежности к агентуре западногерманской разведки объекта "Пришелец".

В поведении "Пришельца" характерно то, что сравнительно за короткое время он намерен в третий раз сменить место жительства в разных районах республики. Стремится к поддержанию знакомства с

сотрудником органов КГБ, которого пригласил вместе провести отпускное время и дважды расспрашивал о его родственнике-руководящем работнике органов КГБ.

Заслуживающих внимания материалов о проявленном "Пришельцем" интересе к сведениям военного характера в истекшем году не получено.

Разработку его ведем в направлении вскрытия и оперативной документации возможных действий по сбору шпионской информации.

Определенная работа проведена и по делам оперативной проверки. На отдельных объектов получены материалы, заслуживающие оперативного внимания.

Одним из характерных вновь заведенных дел оперативной проверки является дело на объекта "Турист". В 1967 году выезжал он в Иркутскую область, где появлялся в районах расположения особо режимных военных объектов. По месту работы (директор комбината бытового обслуживания одного из городов Литвы) цель выезда в Иркутскую область скрывает. На протяжении ряда последних лет систематически выезжал в капиталистические и социалистические страны по туристическим путевкам.

Хотя общий уровень работы по делам и сигналам на лиц, подозреваемых в шпионаже несколько повысился, однако мероприятия по ряду дел и особенно по проверке сигналов, всё ещё проводятся медленно и недостаточно квалифицированно.

Продолжалась работа по дальнейшему совершенствованию розыска возможно заброшенных и осевших в республике вражеских агентов-нелегалов, в том числе и на особый период. При организации её принимались меры по выполнению указания КГБ при СМ СССР № 41-сс от 2.УП.69г. В этой связи значительное внимание было уделено осуществлению мероприятий по делу "Брест", особенно в части создания необходимых возможностей для усиления наблюдения за проживающими в соответствующих районах бывшими агентами вражеских разведок и другими заслуживающими внимания лицами, объектами и местами возможной выброски агентов противника, а также розыска тех государственных преступников, которые в этом плане заслуживают внимания и могут появиться или укрываться в республике.

Получены данные о появлении на территории республики объекта "Крот", который по показаниям захваченного в 1951 году агента американской разведки в 1947-48 годах обучался в разведчиков в гор. Фуллингене (ФРГ). Принимаем меры к проверке этого сигнала и розыску "Крота".

По линии разведки и контрразведки принимались меры к выявлению за границей лиц, которые обучались или обучаются в специальных школах противника и могут быть заброшены в республику в особый период. Создаются агентурные возможности для вскрытия действий разведок противника на Литву с территории скандинавских стран.

Выполняя приказ КГБ при СМ СССР № 00145 от 13 ноября 1967 года, Комитетом республики, в тесном контакте и взаимодействии с особыми отделами КГБ Прибалтийского военного округа и в/ч № 28662 проводилась работа по выявлению агентуры противника в районах размещения особо режимных военных объектов, при проведении войсковых учений, передвижении специальной техники и передислокации войск.

В результате получен ряд интересных сигналов.

Так, житель г. Ионава Латтамсис в июле 1969 года в ночное время из своей автомашины, укрытой в кустарнике, вел наблюдение за перевозками военной техники. Отец Латтамсиса, бывший полицейский, проживает в США.

В октябре 1969 года гражданин на своей автомашине подъезжал к военному объекту и производил его съемку с помощью кино-камеры.

В годы Отечественной войны окончил школу пропагандистов гитлеровской армии. Мать его бежала в Канаду.

Соответствующая контрразведывательная работа проведена в научно-исследовательских учреждениях, на объектах промышленности, транспорта и связи. Главное внимание в ней было направлено на совершенствование мер по предотвращению проникновения вражеских разведок к военно-экономическим и научно-техническим секретам.

Несколько укреплен агентурный аппарат в местах сосредоточения наиболее важных государственных секретов.

Согласно плану "Магистраль" проводилась работа по контрразведывательному обеспечению перевозок железнодорожным транспортом специальных и других военных грузов. В результате получен ряд сигналов о проявлении к ним подозрительного интереса отдельными лицами.

Так, в июле 1969 года нами было зафиксировано, что на одной из железнодорожных станций республики за погрузкой военной техники вел наблюдение объект вновь заведенного дела оперативной проверки "Шкода". Объект является гражданином Венгерской Народной Республики.

Проживая на родине, неоднократно въезжал к своим родственникам в ФРГ. В гор. Будапеште вступил в брак с выезжавшей туда по каналу туризма жительницей Литвы, с которой затем переехал на жительство в

гор. Вильнюс. Здесь поддерживает близкие отношения с носителем секретов сотрудником специального отдела одного из управлений при СМ Литовской ССР.

Совместно с руководителями ряда учреждений и предприятий проводились организационные мероприятия, направленные на усиление режима секретности.

О фактах нарушения режима секретности и сохранности гостей информировались ЦК КП Литвы и Совет Министров республики, которым по данному вопросу приняты специальные решения.

В соответствии с решением Коллегии Комитета госбезопасности при Совете министров Союза ССР "О состоянии и мерах улучшения контрразведывательной работы КГБ при СМ Литовской ССР по борьбе с идеологической диверсией противника", объявленным приказом № 008 от 29 января 1969 года, значительное внимание уделялось работе по предупреждению и пресечению идеологических акций противника и враждебной деятельности националистических и других антисоветских элементов внутри республики. С целью активизации этой работы было проведено оперативное совещание руководящего состава подразделений центрального аппарата и периферийных органов КГБ республики с участием секретарей ЦК КП Литвы и первых секретарей городских и районных комитетов партии.

Доклад о ходе выполнения настоящего решения в ноябре 1969 года заслушивался у руководства 5 управления КГБ СССР.

Коллегия Комитета республики рассмотрела состояние контрразведывательной работы среди студенческой молодежи, по раскрытию враждебных проявлений, практику профилактической работы, а также другие вопросы и наметила меры укрепления этой работы. Укреплены агентурные позиции среди националистических элементов и католического духовенства, а также среди интеллигенции и молодежи.

По поступившим от агентуры и других источников материалам на националистический и другой антисоветский элемент заведено 5 дел оперативной разработки и 109 дел оперативной проверки.

Так, заведено дело оперативной разработки на объекта "Клеветник", исключенного из КПСС за связь в прошлые годы с участниками националистического подполья.

Установлено, что "Клеветник", будучи антисоветски настроенным, пишет книгу, в которой в клеветническом духе излагает политику нашей партии и советской действительности и намерен нелегально переслать её за границу для опубликования.

По делам оперативного учёта главное внимание уделяется своевременному вскрытию и пресечению преступных действий со стороны объектов этих дел, предупреждению их вредного влияния на окружение.

Получен ряд сигналов о том, что отдельные националистические элементы, в том числе и лица ранее судимые за государственные преступления, пытаются пробраться к руководству действующих на общественных началах дискуссионно-познавательных клубов и использовать их во враждебных целях.

В работе по линии католического духовенства принимались меры к усилению её контрразведывательной направленности против Ватикана, центров литовской клерикальной эмиграции и предупреждению активизации реакционной деятельности служителей церкви в республике. В этой связи проведена определенная работа по укреплению позиций нашей агентуры в руководящих звеньях католической церкви и улучшению работы с агентурой из числа духовенства.

Были проведены мероприятия, в результате которых Ватикан произвел выгодные нам назначения в руководящих звеньях католической церкви Литвы.

Вскрыта и пресечена враждебная деятельность 3 националистических групп, в которых состояло 46 человек из числа молодежи, установлено 31 человек, в разное время распространявших антисоветские листовки и анонимные документы, учинивших враждебные надписи; раскрыты факты срывов 41 государственного флага СССР и Литовской ССР и 5 случаев (из 6) хищения огнестрельного оружия.

В то же время у отдельных лиц совместно с органами милиции изъято: автоматов 3, винтовок - 60, пистолетов 132, ручных гранат 40 и около 3500 патронов.

В мерах по предотвращению антисоветских и других вредных проявлений со стороны лиц, политически заблуждавшихся и поддавших под влияние буржуазной идеологии, широко применялась их профилактика. Осуществлялись мероприятия по профилактике негативных процессов. В республиканской прессе по материалам органов КГБ было подготовлено и опубликовано свыше двухсот статей и очерков, разоблачающих буржуазно-националистическую идеологию и её носителей.

В результате профилактических мер предотвращено возникновение ряда националистических и других идеологически вредных групп, предупреждены преступления со стороны некоторых политически заблуждавшихся лиц. Всего в отчетном году подвергалось профилактике 285 человек.

Наряду с этим, в отношении лиц, совершивших особо опасные государственные преступления, принимались репрессивные меры.

Всего за год Комитетом привлечено к уголовной ответственности 30 человек. Из них: за измену Родине в форме бегства за границу 2, за участие в карательной деятельности в период гитлеровской оккупации 1, за террористическую деятельность в составе вооруженных националистических банд 9, за антисоветскую агитацию 14, за контрабандную деятельность 3, за незаконный выезд за границу 3, за иные преступления 8 человек.

В контрразведывательной деятельности Комитета значительное место занимала работа по выявлению среди приезжающих в республику иностранцев из капиталистических государств лиц, причастных к разведывательным и другим специальным службам противника, вскрытию и пресечению их деятельности по сбору шпионской информации и подрывных идеологических акций. Внимание было обращено на повышение профессионального уровня разработки разведчиков и агентов противника, вскрытие их возможных шпионских связей, выявление тайниковых операций и применение специальной разведывательной техники.

Принимались меры по укреплению агентурных возможностей в местах приема и обслуживания иностранцев и на участках, где они соприкасаются с советскими гражданами, а также в среде их родственных и других связей. В результате из числа иностранцев выявлен и брался в изучение ряд лиц, действия которых были подозрительны на их возможную принадлежность к спецслужбам противника.

Так, по подозрению в причастности к разведке противника взят в разработку гражданин ФРГ "Фотограф", который уже дважды приезжал в гор. Вильнюс. В 1969 году он встречался с проверяемым нами по подозрению в шпионаже объектом "Малым", интересовался через него некоторыми сведениями о городах Клайпеда и Калининград, режимом движения транспорта, стоимостью билетов и т.п.

В процессе работы за приезжавшими в гор. Вильнюс дипломатами установлено, что они визуально изучали районы дислокации воинских частей Вильнюсского гарнизона. Французские дипломаты проявляли повышенный интерес к местам, которые могут быть использованы для моментальных встреч и тайниковых операций.

Некоторые иностранные специалисты делали попытки к сбору информации в отношении инженерно-технических работников, которые готовятся к выезду в заграниценные командировки, отдельных советских граждан обрабатывали в антисоветском духе.

В этом отношении представляют интерес французские специалисты Пианино и Берже. Последний склонял агента к сбору данных о советских специалистах, показал свою осведомленность о работе контрразведки, пытался заинтересовать своей прежней работой на атомном заводе.

В процессе контрразведывательной работы среди иностранных моряков и от агентуры из этого контингента получен ряд материалов, свидетельствующих о том, что специальные службы ФРГ и США используют морской канал в подрывной деятельности против Советского Союза.

Среди иностранных моряков выявлен ряд новых лиц, которые подозреваются в связи со спецслужбами противника.

По данным агента "Рихард" сотрудники западногерманской и американской разведок опрашивают западногерманских моряков, посещающих советские порты и привлекают их к сбору разведывательной информации с Советским Союзом.

Проводимые в отношении иностранцев наши мероприятия не привели к поимке их с поличным и разоблачению на фактах подрывной деятельности. Однако в результате их вскрывались подрывные замыслы многих иностранцев, сковывались и ограничивались их разведывательные действия. В процессе работы по ним выявлен ряд представляющих оперативный интерес их связей из числа советских граждан. Работа по иностранцам осуществляется в тесном взаимодействии разведывательного и контрразведывательных подразделений Комитета (2 управления, 1 и 5 отделов), которые проводят совместные мероприятия по выявлению среди иностранцев эмиссаров литовских эмигрантских реакционных организаций, представителей различных идеологических центров противника и пресечению их враждебной деятельности.

В работе на каналах временного выезда советских граждан в капиталистические страны главное внимание уделялось пресечению подрывных акций противника в отношении советских граждан за границей, выработка эффективных мер противодействия этим акциям и проведению активных контрразведывательных мероприятий по вскрытию разведывательных устроений и практических действий противника на Литовскую ССР.

В последние годы по каналам временных выездов за границу с контрразведывательными заданиями выезжает значительное число агентуры. Однако эти выезды не всегда еще достаточно эффективны. В этой связи в истекшем году Коллегия Комитета, исследовав состояние работы по набору, подготовке и использованию агентуры в разведывательных и контрразведывательных целях на каналах кратковременного выезда советских

граждан в капиталистические страны, определила меры по устранению недостатков в этой работе. Решением Коллегии определены конкретные задачи оперативным подразделениям, внимание их обращено на необходимость более качественного подбора и подготовки агентуры для направления за границу.

В целях предупреждения случаев измены Родине приняты меры к усилению контрразведывательного обеспечения советских граждан, временно выезжающих в капиталистические страны, усиlena контрразведывательная работа на заходящих в иностранные порты судах рыбопромыслового и торгового флотов. Более тщательно проверяются выезжающие за границу советские граждане по местам рождения, прошлого и настоящего жительства и работы.

На всех лиц, выезжающих в капиталистические страны, проводятся агентурно-оперативные установки по местам их жительства.

В декабре 1969 года в ЦК КП Литвы проведено совещание с руководителями ряда ведомств и Литовского республиканского Совета профсоюзов о необходимости принятия мер более качественного отбора лиц, рекомендуемых для поездки за границу и представления на них более полных и объективных характеристик.

В контрразведывательной работе, в т.ч. по борьбе с идеологической диверсией противника, уделялось внимание решению задач по проникновению в спецслужбы и агентурную сеть разведок противника, его идеологические центры и литовские реакционные эмигрантские организации.

Значительное внимание в этой работе уделялось подбору и подготовке агентов из числа советских граждан для направления со специальными заданиями в капиталистические страны, а также по выводу в республику отдельных, заслуживающих нашего внимания иностранцев, в т.ч. эмигрантов, для организации их активной разработки.

В истекшем году по линии контрразведывательных подразделений взято в изучение по оперативным подборкам 43 иностранца. В их числе имеются лица, находящиеся на службе в специальных органах противника или с ними связанные, активные участники литовских реакционных эмигрантских организаций, представляющие интерес в плане вербовки или разработки.

В 1969 году из числа иностранцев завербован агент "Шмидт" - капитан западногерманского судна, который при вербовке сообщил данные о предпринимавшихся противником мерах в западногерманском торговом флоте в связи с обострением положения на Ближнем Востоке. С 26 иностранцами,

изучаемыми в вербовочном плане, оперативными работниками установлены личные контакты. В их числе имеются лица, с которыми поддерживает связь представители специальных служб противника или пытались их устанавливать ранее. От некоторых зарубежных агентов получена заслуживающая внимания информация.

В отчетном году из числа выезжавших за границу 92 агентов, Ч8 выполняли специальные задания органов, 5 из них передавались на связь резидентурам ПГУ.

От ряда агентов получены данные, которые в определенной мере характеризуют замыслы и подрывные устремления спецслужб противника и реакционных эмигрантских организаций, каналы их проникновения в республику и контингенты лиц, используемых ими в антисоветских акциях.

Так, через выезжавшего в США агента "Пятрас" получены данные о том, что проживающий там его близкий знакомый, ныне один из руководите-

Выезжавший в США агент "Шилялис" общался там с рядом главарей и активных участников литовской реакционной эмиграции, со стороны которых подвергался усиленной проверке и враждебной обработке. Некоторые из них склоняли агента к сбору в республике и направлению им недоганьным путем через ПНР политической информации, "Шилялису" удалось выявить некоторые антисоветские замыслы главарей реакционной эмиграции.

Данные о предпринимаемых противником мерах по сбору в Литве информации политического характера получены и от других источников.

От агентов "Аудрюса", "Шешупе" и других получены данные о том, что главари эмигрантской организации "Сантара-Швеса", прикрываясь либеральными фразами и спекулируя стремлениями рядовых эмигрантов поддерживать контакты с родиной, фактически пытаются использовать их для оказания идеологически вредного воздействия на жителей Литвы.

Значительные усилия они направляют на сбор в Литве информации о политических настроениях творческой интелигенции, студенческой молодежи для использования этих сведений в оказании идеологически вредного воздействия на указанный контингент советских граждан.

Через выезжавшую за кордон агентуру из числа духовенства добывались данные о политике Ватикана, оказывалось некоторое политически выгодное влияние на отдельных представителей католических кругов Запада и противодействие их враждебной пропаганде.

От агентов "Дактарас", "Либуте" получены материалы о намерении центров литовской клерикальной эмиграции использовать в антисоветских целях строительство в Ватиканской базилике св. Петра т.н. часовни "мучеников Литвы". Указанная информация использована для заявления протеста представителю Ватикана через посольство СССР в Италии и проведения других контрмер.

Получили некоторое развитие мероприятия по подставе противнику наших агентов "Рихард", "Уран", "Леонас" и других, с которыми ранее установлен контакт представителями специальных служб противника или подозреваемыми в связях с ними деятелями литовской реакционной эмиграции.

В истекшем году подготовлены новые мероприятия по подставе противнику агентов "Грибас", и др.

С "Грибасом" стремится развить ранее установленный контакт сотрудник австрийского посольства в Москве "Лихач". Обрабатывая агента в идеологическом плане, он привлекает его к сбору в Литовской ССР политической информации.

Некоторая, представляющая оперативный интерес, информация получена и в процессе разработки отдельных изучаемых в вербовочном плане иностранцев и эмигрантов.

Так, приехавший из ФРГ в гор. Вильнюс объект "Зонд", установивший с ним контакт оперативному работнику рассказал, что в ФРГ между литовскими, латышскими и эстонскими реакционными деятелями эмиграции имеется договоренность о проведении совместных провокационных акций против советских граждан, особенно русской национальности, временно выезжающих по различным каналам в ФРГ, а также о готовящихся ими провокационных акциях против спортивной делегации СССР на предстоящих олимпийских играх в Мюнхене.

Учитывая важность задач по проникновению в спецслужбы противника и используемые им эмигрантские организации, Комитет принимает меры к

обеспечению в этой работе должного взаимодействия между разведывательным и контрразведывательными подразделениями. Получаемые в процессе её данные о противнике и его устремлениях на Литовскую ССР обобщались, доводились до оперативного состава и своевременно учитывались при организации контрразведывательной работы.

В основу следственной работы в отчетном году было положено исполнение решения Коллегии КГБ при СМ Союза ССР от 10 июля 1968 года по обеспечению неуклонного соблюдения социалистической законности, квалифицированного расследования уголовных дел и повышения профессионального мастерства следователей.

В ноябре 1969 года Коллегия КГБ при Совете Министров Литовской ССР рассмотрела состояние следственной работы в Комитете и определила меры её улучшения.

Всего в 1969 году закончено расследованием 30 уголовных дел на 52 человека. Из них 6 дел поступило из других органов.

В тех случаях, когда этого требовали интересы органов КГБ, по согласованию с прокуратурой республики, принимались к производству отдельные дела об общеуголовных преступлениях.

Расследование по уголовным делам на арестованных государственных преступников велось в соответствии с требованиями советского законодательства. Несколько сокращены сроки предварительного следствия.

Кроме расследования по вновь возбужденным уголовным делам, проводились следственные и оперативные мероприятия по делам о нераскрытых чрезвычайных происшествиях прошлых лет; в связи с жалобами, поступившими в органы прокуратуры, проведено 96 архивно-уголовных дел на 231 осужденных.

Значительная работа проводилась по документации преступлений, совершенных нацистами на территории республики в годы второй мировой войны.

В разведывательной и контрразведывательной деятельности Комитета активно использовались возможности оперативно-технического и 7 отделов. Служба ПК основные усилия направляла на выявление шпионских каналов связи в почтовых потоках, пресечение утечки за границу секретных сведений, предупреждение использования противником почтового обмена для проведения акций идеологической диверсии, на розыск государственных преступников и исполнителей шпионских и антисоветских документов.

Второй службой ОТО оперативным подразделениям оказывалась существенная помощь в разработке и проверке интересующих органы лица, вскрытии и пресечении их враждебной деятельности.

7 отдел продолжал совершенствовать тактику и методы наружной разведки, что способствовало добыванию нужных в оперативном отношении данных об объектах наблюдения, особенно иностранцев, подозреваемых в связях со спецслужбами противника. Проводилась работа по сковыванию разведывательной деятельности установленных разведчиков.

Более активно и квалифицированно этой службой применялись технические средства, особенно слухового контроля, "Спутник", "Ликап" и другие.

Состояние и меры улучшения работы 7 отдела в ноябре 1969 года обсуждались на Коллегии Комитета.

КГБ Литвы постоянно уделял внимание вопросам улучшения качественного состава чекистских кадров, совершенствованию их расстановки, повышению деловой квалификации и усилинию воспитательной работы. Планировалась и проводилась она в свете требований приказа КГБ при СМ СССР № 040 от 7 марта 1961 года и последующих указаний Центра.

Выполняя эти требования, руководством Комитета и партийной организацией принимались меры к улучшению стиля работы и организаторской роли руководящего состава подразделений, активизации служебной деятельности оперативных работников, развитию их творческой инициативы, организованности и повышения чувства ответственности за порученное дело.

В марте 1969 года на заседании партийного комитета был рассмотрен вопрос о повышении организаторской роли коммунистов-руководителей оперативных подразделений центрального аппарата.

С целью улучшения воспитательной работы и укрепления дисциплины среди личного состава Комитета в октябре 1969 года Коллегия рассмотрела состояние работы с кадрами и определила меры её усиления и совершенствования.

В декабре проведен семинар с руководящим составом на тему "О работе с кадрами в подразделениях центрального аппарата, в городских и районных отделах-отделениях КГБ в свете требований приказа № 040-1961 года".

Уделялось внимание подбору и изучению кадров, а также созданию резерва пополнения. В 1969 году на офицерские должности было принято 16 человек, направлено и зачислено в различные школы КГБ 14 кандидатов. В настоящее время изучается 40 кандидатов на предмет использования их на оперативной работе.

Несколько укреплен кадрами I (разведывательный) отдел Комитета, в который направлено 6 владеющих иностранными языками оперативных работников, прибывших с разведывательной работы из-за границы или после окончания Высшей школы КГБ при СМ СССР.

2 сотрудника I отдела КГБ Литвы подготовлены и направлены на руководящую работу в резидентуры ПГУ за границей. 34 оперативных работника в отчетном году направлялись на курсы переподготовки в школах КГБ СССР. 84 сотрудника обучаются заочно в высших учебных заведениях.

Во всех подразделениях Комитета, с учетом специфики их служебной деятельности и оперативной обстановки в республике, проводится учеба по повышению чекистской квалификации сотрудников.

Подавляющее большинство офицеров, сержантов, рабочих и служащих подразделений Комитета добросовестно относится к выполнению служебного долга, строго выполняет требования военной и партийной дисциплины. Однако случаи нарушения служебно-воинской дисциплины еще не изжиты.

Учитывая трудности, которые встречаются в комплектовании органов госбезопасности, КГБ при СМ Литовской ССР считал бы целесообразным в системе органов КГБ СССР организовать школу подготовки оперативного состава с высшим юридическим образованием, переменный состав которой комплектовался бы лицами, окончившими средние школы.

Это способствовало бы комплектованию органов госбезопасности квалифицированными кадрами и сократило бы количество специалистов отрываемых от народного хозяйства.

Постановлениями Совета Министров СССР № 133-42 от 31.1.1963 г., № 778-257 от 9.УП.1963 г. и № 218-72 от 27.III.1965 года разрешен въезд в Литовскую ССР по частным делам гражданам социалистических государств.

Постановлением Совета Министров СССР № 478-153 от 16.УП.1966 г. территория Литовской ССР, за исключением гор. Вильнюса, для посещения иностранцами закрыта. Таким образом по существу введено запрещение въезда в республику, кроме гор. Вильнюса и гражданам социалистических стран.

В органы МВД ежегодно поступает более 2500 ходатайств о въезде в Литовскую ССР граждан социалистических стран по частным делам, из них около 10.000 в гор. Вильнюс, а остальные в закрытые районы республики. Отказы на въезд гражданам социалистических стран порождают многочисленные жалобы и просьбы о пересмотре отрицательных решений.

Учитывая изложенное, считали бы необходимым внести ясность в вопросы въезда граждан социалистических стран в районы, закрытые для иностранцев.

Коллегия Комитета, исходя из оперативной обстановки и недостатков в деятельности подразделений, определяла меры, направленные на более успешное решение Комитетом задач по обеспечению государственной безопасности в республике.

По основным вопросам оперативной деятельности, о получаемых материалах, характеризующих устремления и практические подрывные действия спецслужб противника и литовской реакционной эмиграции, происходящих явлениях и процессах среди различных групп населения республики и принимаемых в этой связи мерах, Комитет своевременно докладывал в ЦК КП Литвы.

Настоящий отчет доложен первому секретарю Центрального Комитета Коммунистической партии Литвы тов. Снечкусу А.Ю.

*п/п* ПРЕДСЕДАТЕЛЬ КОМИТЕТА ГОСБЕЗОПАСНОСТИ  
при СОВЕТЕ МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР  
генерал-майор

(Четкявичюс)

"29" января 1970 года

№ 2/4-266  
гор. Вильнюс

Верто: Зак. нал. в учр-з  
КГБ при Сов. Министров  
литв-к В. Снечкус

(Генфакс)